

# 中国近世农村经济制度史论



[中国近世农村经济制度史论 下载链接1](#)

著者:葛金芳

出版者:商务印书馆

出版时间:2013-2

装帧:平装

isbn:9787100094795

众所周知，中国传统社会虽然具备了许多可现代化因素，但其社会转进进程却异常曲折

。本书以中国农村土地相关制度的演进和社会变迁的互动关系为视角，试图理清中国近代化的曲折困难之“迷”，为学术界研究中国社会转型问题提供一个可靠的学术背景。本书的上篇着重理清晚唐至前清土地所有制演进轨迹。中篇讨论同时期租佃制度的历史形成。下篇着墨于赋役制度。作为结论，作者认为中国近世农村的土地制度演进与社会经济变迁严重乖离，制度的落后是造成中国近代社会转型困难的最重要原因。

## 作者介绍：

葛金芳，1946年生，上海市人，中共党员，1968年兰州大学历史系毕业，1981年兰州大学中国土地制度专业研究生毕业，获历史学硕士学位。湖北大学历史文化学院教授、教学名师，北京师范大学985特聘教授，杭州社会科学院南宋史研究中心兼职研究员，中国宋史学会副会长，享受国务院特殊津贴专家。曾任湖北大学人文学院副院长、校学术委员会和教学指导委员会委员、湖北省经济史学会副会长。

## 目录: 导论

### 上编 土地制度的演进轨迹

#### 第一章 中唐以降：均田制瓦解和“中古田制时代”的终结

##### 第一节 均田制的背景分析

一、十六国和北朝前期黄河流域土地关系的变动

二、拓跋族向农业经济的转进及其“计口授田”的传统

三、三长制的推行、农民斗争的推动和中原本土井田思想的影响

##### 第二节 均田制的实施状况及其运行机制

一、均田制的实施状况——两种截然不同的授田规定

二、均田制的运行机制——土地还授的两种方式

三、均田制与其他各类土地所有制的共存关系

##### 第三节 从五朝均田令文的变化看均田制的演进轨迹

一、农夫受田数额的不断降低

二、奴婢受田数额的减少及其取消

三、官僚占田限额的大幅度放宽

四、对土地买卖限制的逐步减少

##### 第四节 五朝均田制对小土地所有制的维护及其在中唐的弛解

一、均田制作用评述：维护小土地所有制的强制性干预措施

二、均田制瓦解机制：土地兼并和人口流移

#### 第二章 晚唐两宋：土地私有化潮流的扩大和地权结构的变动

##### 第一节 土地私有化潮流的扩大和官田私田化政策的推行

一、“土地私有化潮流”释义

二、国家官田种类及其经营状况

三、有偿转化与无偿转化：官田转化为民田的两种途径

四、土地私有化潮流的“流向”分析和土地私有化政策的性质判断

##### 第二节 大土地所有制优势、合法地位的确立和小土地所有制的逐步萎缩

一、大土地所有制的膨胀和“不抑兼并”的推行

二、宋代“下户”阶层属性的判别和小土地所有制的逐步萎缩

##### 第三节 土地关系中国家干预的方向性转折

一、对土地所有制结构：放弃调整

二、对小农土地所有权：维护尊重

三、对地主土地所有权：干预减弱

四、对土地所有权的转移：畅通渠道

五、土地兼并大门的敞开——两宋土地买卖法规分析

.....

#### 第三章 辽金元：官田的畸形膨胀和土地关系中的前封建制烙印

#### 第四章 明清：封建土地所有制的衰变

#### 第五章 寺产和族田：具有经济共同体形式的两种地产

## 中编 租佃经济的历史进程

第六章 租佃经济溯源及其主导地位在唐宋之际的确立

第七章 宋代官田包佃制度的诸般特征和本质属性

第八章 宋以降租佃经济的曲折发展和佃农土地使用权的深化

## 下编 赋役制度从双轨制向单轨制的转进

第九章 晚唐两宋：两税法的演进和摊丁人亩趋势的初现

第十章 西夏水利役中“计田出丁”法的实施概况及其性质辨析

第十一章 南宋赋役制度的整顿及其经验教训

第十二章 辽金元：赋役制度的区域特色和民族特征

第十三章 明清：摊丁人亩的达成和赋役双轨制的终结

第十四章 从富民为本、“百亩一守”到土地革命——近代各阶级土地赋役思想述评

结语 “农商社会”的过去、现在和未来

· · · · · (收起)

[中国近世农村经济制度史论 下载链接1](#)

## 标签

经济史

经济

历史

社会经济史

葛金芳

社会学

社会史

中国古代史

## 评论

土地制度、赋役制度和税法勾连起来的近世农村经济制度史。还是一贯的扎实公允（难得一个信奉市场经济、制度主义的经济史学者还能不赞成全盘否定农民起义），但经界法那块仍疑心选择性使用史料+观点先行太多（虽然还是get到了经界法新的执行问题——朱熹那条题墓都写李椿年尚未看过）。没自己扒过一遍就是不行。南宋外部安全形势紧张导致乡村治理尝试未能获得足够生存空间、华北与江南地域经济发展状况之差距（差距的原因在于华北自安史之乱后始终处在战乱中+金元清带来的落后制度）导致农商社会未进一步发展是有意思的两个点，但只能算提了一提没有深入。再就是看引注感觉材料似乎过旧。不过看的也太急，不能算消化。回头还要再看。

非常棒。均田制时候主要军功贵族和皇族占据土地，后来宋朝商品经济发达，转换很快，到明清已经变成乡绅掌握土地资源。

线索明确

内容集中；二级标题有料

[中国近世农村经济制度史论 下载链接1](#)

书评

[中国近世农村经济制度史论 下载链接1](#)